

首批“国保单位·古树名木”协同保护名录公布

我市舜帝陵庙“活柏抱死柏”“连理柏”入选

运城晚报讯 (记者 荆毅萍 赵泽艳) 近日,国家文物局、国家林草局、住房城乡建设部联合公布第一批“国保单位·古树名木”协同保护名录,28处文物与古树共生的活态景观正式亮相。其中,我市舜帝陵庙携园内“活柏抱死柏”“连理柏”等特色古树一同入选,这座承载虞舜文化的千年陵寝,也借此再度走进大众视野。

舜帝陵庙坐落于盐湖区鸣条岗西端,始建于唐开元二十六年(738年),现存多为元、明、清时代的建筑。其以中轴线为界,清晰划分出外城、陵区、皇城3个部分,错落的殿宇、古朴的碑刻与苍劲古树相映成趣,尽显厚重底蕴。走进舜帝陵庙,建筑与古树错落交织,每一处景致都是虞舜故事的鲜活注脚,其中“活柏抱死柏”堪称最动人的篇章。这一自然奇观由两株柏树构成:一株枝繁叶茂的新柏,紧紧包裹、稳稳支撑着另一株早已枯槁的古柏,造就出“死柏不倒、活柏相拥”的震撼景象。在当地百姓心中,这正是舜帝“孝感天地”精神的生动化身——活柏象征着生生不息的文化传承,死柏代表着永垂不朽的圣德,二者相依相伴逾千年,静静诉说着文明的延续脉络。

同为亮点的“连理柏”,则以别样姿态传递着独特文化内涵。两株质感各异的树木,枝干相互缠绕、密不可分,形似携手并肩的伴侣,因此也被亲切称作“夫妻柏”,成为后人眼中“忠贞爱情”的象征,是该陵庙内又一标志性景观。

除了这两组知名古柏,舜帝陵庙内的“子孙柏”“五子登科柏”等古柏亦各有传奇,它们与陵庙的大殿、牌坊、碑亭浑然一体,四季景致各异,为这座文化圣地持续注入源源不断的生机。

此次舜帝陵庙与园内古树一同入选国家协同保护名录,不仅是对其历史文化价值与生态价值的双重认可,更生动诠释了“人与自然和谐共生”的理念。

据悉,此次名录遴选由三部门联动推进,形成“推荐-评审-发布”的完整闭环,同时明确了多部门协同管理机制。这一举措,既为全国重点文物保护单位内的古树名木保护提供了可借鉴的“运城范本”,也为文化遗产与生态遗产的“整体保护”探索出了新路径。

运城文旅相关负责人表示,此次入选不仅是对舜帝陵庙历史价值的权威肯定,更生动诠释了“人与自然和谐共生”的理念。在这里,古树不再是孤立



▲图为舜帝陵庙“夫妻柏”

的植物,而是与古建筑互为印证的“活文物”;陵庙也不再是冰冷的遗址,而是因古树而充满灵气的“文化空间”。

二者共同承载着华夏文明的密码,为文化遗产与生态遗产的协同保护提供了极具参考意义的范例。

我市“树葆”发明人赵树海获“科技创新之星”称号

运城晚报讯(记者 景斌)近日,2025“晋创之星 光耀三晋”宣传推举活动在太原举行,40个优秀项目及个人获得“星”奖项,我市“树葆”发明人赵树海获“科技创新之星”称号。

此次活动以“星光大路 创新有我”为主题,活动自5月份启动以来,通过各市组织申报,组委会初筛,形成有效项目书84份。经过专家初评、复选路演、终选展演等环节,最终推举产生40个优秀项目及个人获得“星”奖项,获奖项目涵盖农业、绿色

能源、智能技术、装备制造、生物医药、文旅等众多领域。

赵树海参选的项目是他发明的“树葆”。“树葆”,又名“植物葆青罐”,一种干旱时期能够有效保障植物存活的装置,包括蓄水桶、蒸发罩、漏斗、过滤网、指示杆、浮子、逆止阀等。该发明问世以来,在荒山造林、沙漠治理、园林绿化、矿山生态修复、果蔬栽培等方面取得了不错的成效,是改善生态环境、减少地下水开采、发展有机旱作农业、促进乡村振兴的

有力产品,先后获得国内外相关领域的科技创意创新奖。赵树海先后被授予山西省“创新达人标兵”“山西最美科技工作者”“三晋英才”,以及运城市特派科技员等荣誉。

赵树海现为我市发明协会会长,他表示,荣获“科技创新之星”称号既是一份肯定、更是一种鞭策,今后将继续深耕研发,并积极引导更多创新人才投身发明创造事业,为推动运城乃至全省的科技创新与产业高质量发展贡献力量。

盐湖区政法系统体能大赛火热开赛

运城晚报讯(记者 樊朋展)10月10日,2025年盐湖区政法系统干部职工体能大赛在盐湖区全民健身活动中心正式拉开帷幕。来自区委政法委、区法院、区检察院等8个单位的近300名政法干部职工参与比赛。

本次大赛由盐湖区委政法委、盐湖区总工会、盐湖区体育事业发展中心联合主办,区内各主要政法单位共同承办,盐湖区人民武装部、盐湖区

信访局协办。

赛事首日,篮球项目率先点燃战火。备受瞩目的首场对决在区人民法院与区人民检察院代表队之间展开。赛场上,队员们攻防转换迅捷,配合默契。最终,经过激烈角逐,法院代表队以58:35的比分赢得开门红。

午后的田径赛道上,3公里长跑比赛鸣枪开跑。选手们你追我赶,并肩前行,共同谱写了一曲拼搏的乐

章。

次日中午,紧张激烈的中国象棋比赛安静上演。选手们或低头沉思,布设棋局;或抬头观察,揣摩对手,攻防转换间尽显选手沉稳心态与深远智谋。

据悉,本次赛事篮球项目的小组循环赛仍在激烈进行中。羽毛球、乒乓球、拔河等项目将陆续展开,更多精彩比拼值得期待。

运城公路分局 精修细养保畅 养护管理见效

运城晚报讯(记者 范楚乔)9月底在运城境内进行的公路国检任务圆满收官,优质的路况、完好的交安设施,显示出扎实的公路养护实绩。

运城公路分局年初便召开现场观摩交流会,形成“养护经验汇编”,全面提升管养技术水平,形成齐抓共管的工作氛围。“机械+人工”协同作业,清理沿线垃圾、边沟淤积及非公

路标志,同步整修路肩边坡,强化路面清扫与设施更新……“深度美容”让路域环境得到全面优化。针对路段“小毛病”,养护人员精准“开方”。做过修复的做灌缝保养,铺了薄层罩面的加铺格栅、人工刷油、灌缝,未做修复的以微表处技术加人工刷油综合处理。临界路段重点降低破损率、提高平整度,有效改善路面状况。

公路通行,安全第一。养护人员全面进行安全隐患排查,重点关注老旧桥梁等“风险点”,增设警示标识、划设振荡减速标线等,从源头堵上安全隐患。此外,该分局还梳理日常巡查记录等,用规范数据给公路安全再添“防护网”。运城公路分局以实打实的养护行动,为群众打造了安心、顺畅的“幸福通道”。

供热缴费温馨提示 线上缴费可享优惠 逾期将收取违约金

运城晚报讯(记者 樊慧敏)10月12日,从市热力有限公司获悉,目前中心城区2025~2026年度集中供热缴费及空闲房报停工作正在持续进行中,市民可通过线上或线下渠道及时缴费或报停,以免影响本年度正常采暖。

据了解,用户如通过“运城市热力有限公司”微信公众号缴纳采暖费,支付时选择运城农商银行卡可享受最高立减198元的优惠;选择使用中国工商银行卡缴费的用户,可享受信用卡满1000元减50元、借记卡满1000元减30元的优惠。

此外,该公司在此温馨提醒广大市民,今年逾期未按规定缴清热费的,自11月15日起,将按照拖欠金额的日3‰收取违约金。希望广大市民能及时缴费,避免造成不必要的损失。咨询电话:2060158、2860001、2160001。

河津市博物馆 举办文创拼图活动

运城晚报讯(记者 李爽)近日,河津市博物馆举办文创拼图主题教育活动,10多名青少年及家长通过现场参观、文创拼图,切身感受了传统文化与当代生活的紧密联系。

活动中,10多名青少年在河津市博物馆文物讲解员的带领下,先后参观了该馆一楼“石刻造像展廊”及三楼文物展厅。

在二楼会议室,文创拼图活动引起了孩子们浓厚的兴趣,孩子们开动脑筋、认真投入,当一块块以河津市博物馆馆藏文物为原型的拼图逐渐完整,孩子们的欢呼声此起彼伏。

此次活动,通过让青少年参观和拼图,使原本“沉睡”在博物馆中的文物以全新方式“重生”。该博物馆负责人表示,以后将举办更多类似活动,不断激发孩子们对家乡历史文化的探索和热爱。